
СЪЮЗ НА МАТЕМАТИЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ
СЕКЦИЯ ” ИВАН САЛАБАШЕВ” - СТАРА ЗАГОРА

Математически турнир ” Иван Салабашев”
5 декември 2009 г.
Тема за 5 клас

(време за работа 120 минути)
След всяка от задачите от 1 до 10 има 4 отговора, само един от които е верен. Отговорът
на всяка от задачите от 11 до 15 е число. За верен отговор на всяка от задачите от 1 до 5
се присъжда по 1 точка. За верен отговор на всяка от задачите от 6 до 10 се присъждат
по 2 точки. За верен отговор на всяка от задачите от 11 до 15 се присъждат по 3 точки.
За неверен или непосочен отговор не се присъждат точки. Не се разрешава ползването
на калкулатори. Крайното класиране на всички участници в Турнира може да намерите
на адрес http://www.math.bas.bg/salabashev09/.

Журито Ви пожелава приятна работа.

1. Колко е a : b, ако a = 28 . 6, 4 − 28 . 3, 5 и
b = 29 . 1, 3 + 29 . 1, 5?

А) 0,1; Б) 0,8; В) 1; Г) 1,25.

2. Колко четни числа са по-големи от 200 и
по-малки от 2000?

А) 901; Б) 900; В) 899; Г) 898.

3. Петър нарязал показаната рамка, съставена
от квадратчета със страна 1 см и от частите
(без застъпване) сглобил квадрат.

Колко сантиметра е страната на квадрата?
А) 6; Б) 7; В) 8; Г) 9.

4. Нека за всеки две числа a и b е изпълнено

a ♣ b = (a + 1)(b − 1).

Колко е (5 ♣ 7) ♣ 9?
А) 288; Б) 296; В) 350; Г) 378.

5. Първите пет реда на триъгълника на нечет-
ните естествени числа са:

1
3 5

7 9 11
13 15 17 19

21 23 25 27 29

Кое е първото число в десетия ред на триъгъл-
ника?

А) 87; Б) 89; В) 91; Г) 93.

6. От квадратен лист изрязали два правоъгъл-
ника и два квадрата. Останала ивица с широ-
чина 3 см, както е показано на чертежа.
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Обиколката на един от изрязаните правоъгъл-
ници е 14 см. Колко сантиметра е обиколката
на един изрязан квадрат?

А) 16; Б) 20; В) 24; Г) 28.
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7. Ако всеки триъгълник на чертежа се свърже
с точно 3 кръга, така че четири кръга да са
свързани с по 5 триъгълника, с колко триъ-
гълника ще е свързан петият кръг?
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А) 0; Б) 1; В) 2; Г) 3.

8. Асен работил 1 час, Боян – час и половина,
Васил – 2 часа. Получили общо 180 лв. ги раз-
делили според изработеното време. Колко лева
е получил Васил?

А) 60; Б) 75; В) 80; Г) 84.

9. В касичката си Иван намерил десет монети:
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По колко начина Иван може да заплати сума
от 60 стотинки?

А) 4; Б) 5; В) 6; Г) 7.

10. В таблицата записали 6 нули и 3 единици
така, че във всеки ред, стълб или диагонал има
поне една единица.

Колко е сборът на числата, записани в четирите
ъглови квадратчета?

А) 0; Б) 1; В) 2; Г) 3.

11. Преди една година Ирина беше 2 пъти по-
голяма от Теодора, а сборът от годините им
беше 6 пъти по-малък от възрастта на майка
им. В момента Теодора и майка и са общо на
40 години. На колко години е Ирина сега?

12. Дъждовете на остров Абук са или само
сутрин, или само вечер, а има и дни, когато не
вали. По време на пътешествието ми из Абук,
имаше 12 вечери и 13 сутрини без дъжд и общо
11 дъждовни дни. Колко дни съм пътешествал
из Абук (пристигнах на разсъмване и заминах
късно вечерта)?

13. На един ред Иво написал няколко естест-
вени числа. Той забелязал, че сборът на всеки
7 последователни числа в редицата е четен,
а сборът на всеки 8 последователни числа е
нечетен. Най-много колко числа е написал Иво?

14. Боян иска да оцвети кръгчетата на чертежа
в син, зелен или червен цвят, така че кръг-
четата, които не са свързани с отсечка, да са
разноцветни. (Например, кръгчета A и B в син
цвят, а C и D в червен.)
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Колко различни оцветявания може да направи
Боян?

15. Отговорът е на една задача е двуцифрено
число X. Трима приятели подсказват на Ваня:
Динко: X завършва на 5 или се дели на 9.
Станчо: X е повече от 30 или завършва на 3.
Емил: X се дели на 8 или е по-малко от 31.
Ако всеки от тримата е прав, колко е X?m
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Иван Салабашев 2009
Решения на задачите от темата за 5. клас

1. Колко е a : b, ако a = 28 . 6, 4 − 28 . 3, 5 и b = 29 . 1, 3 + 29 . 1, 5?
А) 0,1; Б) 0,8; В) 1; Г) 1,25.

Отговор: В. Числата a = 28.(6, 4 − 3, 5) = 28.2, 9 и b = 29.(1, 3 + 1, 5) = 29.2, 8 са равни.

2. Колко четни числа са по-големи от 200 и по-малки от 2000?
А) 901; Б) 900; В) 899; Г) 898.

Отговор: В. Четните числа между 201 и 1999 са (1999 − 201) : 2 = 899.

3. Петър нарязал показаната рамка, съставена от квадратчета със
страна 1 см и от частите (без застъпване) сглобил квадрат. Колко
сантиметра е страната на квадрата? А) 6; Б) 7; В) 8; Г) 9.

Отговор: В. Лицето на квадрата е 64, страната е 8.

4. Нека за всеки две числа a и b е изпълнено a ♣ b = (a + 1)(b − 1). Колко е (5 ♣ 7) ♣ 9?
А) 288; Б) 296; В) 350; Г) 378.

Отговор: Б. 5 ♣ 7 = 6.6 = 36, а 36 ♣ 9 = 37.8 = 296.

5. Първите пет реда на триъгълника на нечетните
естествени числа са:
Кое е първото число в десетия ред на триъгълника?

А) 87; Б) 89; В) 91; Г) 93.

1
3 5

7 9 11
13 15 17 19

21 23 25 27 29

Отговор: В. В първите девет реда са записани 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 = 45 нечетни
числа. Първо в десетия ред е 46-тото нечетно число 91.
6. От квадратен лист изрязали два правоъгълника и два
квадрата. Останала ивица с широчина 3 см, както е показано на
чертежа. Обиколката на един от изрязаните правоъгълници е
14 см. Колко сантиметра е обиколката на един изрязан квадрат?

А) 16; Б) 20; В) 24; Г) 28.
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Отговор: Б. Страната на големия квадрат е равна на полуобиколката на изрязания правоъ-
гълник плюс 3 см, т.е. на 10 см. Тогава страната на изрязания квадрат е 5 см, а обиколката му
е 20 см.

7. Ако всеки триъгълник на чертежа се свърже с точно 3
кръга, така че четири кръга да са свързани с по 5 триъгълни-
ка, с колко триъгълника ще е свързан петият кръг?

А) 0; Б) 1; В) 2; Г) 3.
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Отговор: Б. Построените отсечки са 7.3 = 21. От петия кръг излиза 21 − 4.5 = 1 отсечка.

8. Асен работил 1 час, Боян – час и половина, Васил – 2 часа. Получили общо 180 лв. ги
разделили според изработеното време. Колко лева е получил Васил?

А) 60; Б) 75; В) 80; Г) 84.
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Отговор: В. Сумата 180 лв. е получена за 1 + 1, 5 + 2 = 4, 5 часа работа, следователно на час
се плаща 180 : 4, 5 = 40 лв. и Васил е получил 2.40 = 80 лв.
9. В касичката си Иван намерил десет монети.
По колко начина Иван може да заплати сума от
60 стотинки?

А) 4; Б) 5; В) 6; Г) 7.
Отговор: Г. Седемте възможни начина са:
50 + 10, 50 + 2.5, 2.20 + 2.10, 2.20 + 10 + 2.5,
2.20 + 4.5, 20 + 3.10 + 2.5 и 20 + 2.10 + 4.5.
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10. В таблицата записали 6 нули и 3 единици така, че във всеки ред,
стълб или диагонал има поне една единица. Колко е сборът на числата,
записани в четирите ъглови квадратчета? А) 0; Б) 1; В) 2; Г) 3.

Отговор: В. Тъй като във всеки ред (стълб) трябва да има точно по две нули, то трите
единици трябва да са разположени в единия от двата диагонала. Тогава сборът е 2.
11. Преди една година Ирина беше 2 пъти по-голяма от Теодора, а сборът от годините им
беше 6 пъти по-малък от възрастта на майка им. В момента Теодора и майка и са общо на 40
години. На колко години е Ирина сега?
Отговор: 5. Преди една година майката е била 6.(2 + 1) = 18 пъти по-голяма от Теодора и
общо са били на 40 − 2 = 38 години. Следователно Тодора е била на 38 : (18 + 1) = 2 години, а
Ирина на 2.2 = 4 години. В момента Ирина е на 5 години.
12. Дъждовете на остров Абук са или само сутрин, или само вечер, а има и дни, когато не
вали. По време на пътешествието ми из Абук, имаше 12 вечери и 13 сутрини без дъжд и общо
11 дъждовни дни. Колко дни съм пътешествал из Абук (пристигнах на разсъмване и заминах
късно вечерта)?
Отговор: 18. През 11-те дъждовни дни е имало 11 сутрини или вечери без дъжд. Остават
общо (12 + 13)− 11 = 14 сутрини и вечери без дъжд, следователно в 14 : 2 = 7 дни не е валяло
въобще. Пътешествието е продължило 11 + 7 = 18 дни.
13. На един ред Иво написал няколко естествени числа. Той забелязал, че сборът на всеки 7
последователни числа в редицата е четен, а сборът на всеки 8 последователни числа е нечетен.
Най-много колко числа е написал Иво?
Отговор: 13. Сборът на първите 7 числа е четен, а на първите 8 е нечетен, следователно
осмото записано число е нечетно. По същия начин получаваме, че деветото и т.н. числа са
нечетни. Тъй като сборът на 7 нечетни числа е нечетен, то могат да се запишат най-много
6 последователни нечетни числа. Следователно числата са най-много 7 + 6 = 13. Например,
първите шест и последните шест са нечетни, а седмото число е четно.
14. Боян иска да оцвети кръгчетата на чертежа в син, зелен или червен
цвят така, че кръгчетата, които не са свързани с отсечка, да са разноцвет-
ни. (Например, кръгчета A и B в син цвят, а C и D в червен.) Колко
различни оцветявания може да направи Боян? ........................................
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Отговор: 36. Кръг A се оцветява в един от дадените 3 цвята и така остават 2 възможности
за цвета на D. Кръг B се оцветява в един от дадените 3 цвята и така остават 2 възможности
за цвета на D. Различните оцветявания са 3.2.3.2 = 36.
15. Отговорът е на една задача е двуцифрено число X. Трима приятели подсказват на Ваня:
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Динко: X завършва на 5 или се дели на 9.
Станчо: X е повече от 30 или завършва на 3.
Емил: X се дели на 8 или е по-малко от 31.
Ако всеки от тримата е прав, колко е X?
Отговор: 72. Ако числото завършва на 5, от твърдението на Станчо следва, че то е по-голямо
от 30. Тогава твърдението на Емил не е вярно. Следователно числото се дели на 9. Ако завършва
на 3, то е 63, но тогава твърдението на Емил не е вярно. Следователно числото е по-голямо от
30 и за да е вярно твърдението на Емил, то трябва да се дели на 8. Следователно числото е 72.

Задачите от тази тема са предложени от Невена Събева.
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